# 市堪信息根

#### 诗歌

## 矿工之歌

#### □ 云生祥

在深邃的地下世界,煤海的呼唤低沉而悠长矿工的脚步坚定而沉重,与大地共舞 头灯闪烁,照亮了无尽的黑暗 他们的身影,在岁月的褶皱中穿梭

煤尘飞扬,见证了无数的汗水与希望每一道矿脉,都是生活的依托他们挖掘的不仅是能源,更是生活的希望每一次挥铲,都是对未来的承诺

矿井下,他们与星辰为伴 在无尽的夜,寻找光明的种子 他们的双手,粗糙而有力 在煤海中,书写着不屈的诗篇

煤海,是他们的舞台 每一次的深入,都是与命运的较量 他们的心跳,与矿车的轰鸣合拍 每一次的归来,都是对生命的礼赞

当夜幕降临,他们回到地面 带着对家的思念,和对明天的期盼 煤海情缘,是他们最深的牵挂 是他们最骄傲的勋章

作者单位:青海能源集团鱼卡公司

### 记忆中的父辈们

□ 胡芳煌

我的父亲是一名煤矿工人, 我的家住在东岸山脚; 我们有一个响亮的名字—— "矿三代"。

我记忆中的父亲特别黑,每次代表学校去矿井送温暖时,他们都是手持盏盏矿灯,黝黑的脸颊总是带着微笑,不时露出一排大白牙,让我印象深刻。

我记忆中的父亲特别白,每次回到家,他总是拎着香喷喷的盘中餐,笑盈盈地招呼我吃,浑身散发的皂香,让我印象深刻。

那时的我, 总是很好奇, 他们为什么要提着矿灯? 我更好奇的是, 父亲为什么一回家倒头就睡, 而且鼾声如雷?

都说, 煤矿工人有力量,自带光芒; 他们把青春献给了矿山, 献给了祖国的煤炭事业。 他们忠于矿山, 是能源的创造者, 用双肩扛起了企业的责任和使命。

都说, 煤矿工人最顾家,自带温暖; 他们把柔情献给了矿山, 燃起了生活的希望之光。 他们忠于家庭, 是无私的奉献者, 用双手托起了家庭的未来和希望。

这就是我记忆中的父辈们, 熟悉中透着些许陌生, 他们的青春和汗水,

将永远停留,

在那个炙热的年代。

作者单位:湘煤集团湘能华磊光电股份有限公司

#### 散文

## 星夜下的守望

□ 赵秀琴

今夜, 矿区的灯火辉映着浩瀚的星海, 那些遥远的星辰, 似乎在诉说着古老而神秘的传说。在这里, 煤与火、汗与泪交织成一曲劳动的颂歌。在矿工们的眼中, 这片夜空虽不见繁星璀璨, 却有着别样的光辉。戈壁滩上, 狂风如鬼魅般穿梭, 带来阵阵寒意, 也带来了无数的故事。

矿区的白天,充满了热闹与忙碌。机器轰鸣,矿工们操作着各种机械设备,辛勤地挖掘着地下的宝藏。而到了夜晚,一切仿佛都归于

平静。除了风声,便是偶尔传来的 犬吠和远方的汽笛声。这样的夜 晚,寂静而深沉,宛如一片未被惊 扰的净土。

矿区的夜晚与城市的喧嚣截然不同。这里没有霓虹灯的闪烁,没有车水马龙的繁华。但这里有着属于自己的宁静与美好,只有机器的轰鸣声和矿工们的谈笑声。这谈笑,是他们对生活的乐观与豁达,是他们对未来的憧憬与希望。每个矿工都怀揣着自己的梦想和故事,

他们在这里挖掘的不仅仅是煤炭, 更是自己的未来和希望。

夜空中的月亮,高悬在矿区的上空,她的光芒洒在矿工们的脸上,映照出他们坚毅的眼神。他们说:"月亮是最好的明灯,它照亮了我们前行的道路。"在这片土地上,他们与月亮相伴,与大地为伍,用双毛共写着属于自己的结查

双手书写着属于自己的传奇。 在这片星夜之下,每个人都是一颗独特的星辰。他们的梦想和努力,就像星星一样,虽然渺小,却散发着属于自己的光芒。夜渐深,矿区的灯火逐渐熄灭。只有那些星星依然闪烁着,为这片戈壁滩矿区带来无尽的光明与希望。

这矿区的夜空,虽没有都市的繁华与热闹,但却有着别样的宁静与美丽。那是劳动者的夜空,是他们的舞台,是他们的家园。在这里,每一个矿工都是这片土地的主人,他们用自己的双手和汗水,守护着这片土地的繁荣与昌盛。

我愿成为那片星海中的一颗星,不为照亮他人,只为照亮自己的内心,照亮自己的梦想与追求。

作者单位:青海能源团鱼山露 天煤矿

#### 随笔

# 我们的矿工节 我们最美的矿工

□ 吕存

在岁月的深处,有这样一群人,他们是大地的开拓者,是光明的奉献者,他们就是矿工。在矿工节这个特殊的日子里,让我们一起为他们献上最崇高的敬意。

矿工,他们每日深入地下,远 离阳光与喧嚣。在那幽暗的矿井 中,他们头顶的矿灯如同一颗颗璀 璨的星星,照亮着前行的道路。他 们身着厚重的工作服,脸上带着坚 毅与果敢,仿佛无畏的勇士,向着 大地的深处挺进。

他们的工作艰苦而危险。每一 次下井,都是一场与未知的较量。 他们要面对潮湿的环境、随时可能坍塌的矿壁,以及潜在的瓦斯等危险。然而,他们从未退缩,始终坚守在自己的岗位上,用自己的勇气和汗水,为人们挖掘出宝贵的资源。

矿工们有着钢铁般的意志。在 漫长的工作时间里,他们忍受着孤独与疲惫,却从不抱怨。他们心中 只有一个信念,那就是为了家庭的幸福,为了社会的发展,努力工作, 奉献自己的一切。他们用粗糙的双 手,托起了生活的希望,用坚实的 臂膀,扛起了时代的重任。

他们是平凡的英雄。当灾难来

临时,他们展现出了非凡的勇气和团结精神。他们相互扶持,共同面对困难,为了拯救同伴的生命,不惜付出一切代价。他们的事迹感动着每一个人,他们的精神激励着我们在生活中勇往直前。

在这个矿工节,让我们向这些伟大的矿工们致敬。感谢他们的付出与奉献,感谢他们为我们带来的光明与温暖。愿他们的生活充满阳光,愿他们的工作永远安全,愿他们的精神永远激励着我们前行。

作者单位:晋能控股煤业集团 燕子山矿

# 酷热中坚守与奋斗的北矿人

□ 袁磊

八月的鲁班山,骄阳似火,热浪滚滚,席卷着这片坚韧的大地。然而,在这酷热的季节里,仍有一群英勇无畏的人,他们头顶烈日,脚踏热土,用汗水和坚韧书写着责任与担当的壮丽篇章。他们,就是坚守与奋斗的北矿人。

走进矿区,机器的轰鸣与工人们的吆喝交织成一首激昂的劳动交响曲。在炽热的阳光下,矿工们头戴安全帽,身着厚重的工作服,穿梭于矿井之间。他们的脸庞被晒得通红,汗水如注般流淌,就像断了线的珠子,却从未停下手中的工具,目光中透露出坚定的信念。

矿井下,闷热潮湿的空气仿佛蒸笼,而矿工们却像不知疲倦的蚂蚁,一寸一寸地推进着采掘工作。每一次挥动工具,都好似在与顽固的岩石搏斗;每一次搬运矿石,都是对毅力的巨大考验。那

被汗水湿透的脊背,见证了他们 默默付出,仿佛被雨水冲刷过的 山峦;那沾满煤灰却依然有力的 双手,是他们坚守岗位的象征,犹 如钢铁铸就的钳子。

在运输线上,工人们紧张而有序地忙碌着。他们肩扛着重物,步伐稳健,将一车车物资运往目的地,犹如辛勤的老牛,默默耕耘。豆大的汗珠顺着额头滴落,瞬间蒸发在地面上,但他们无暇顾及,心中只有一个信念:确保安全生产的顺利进行。

地面上,检修工人同样在烈日 下挥汗如雨。他们仔细检查着每一 台设备,不放过任何一个可能存在 的隐患,那专注的神情仿佛医生在 为病人做精细的诊断。哪怕阳光刺 痛了双眼,哪怕高温炙烤着肌肤, 他们都坚守岗位,保障设备的正常 运转,为井下工作提供坚实支持。

在这酷热难耐的季节里,鲁班

山北矿的每一位矿工都是一位英勇的战士。他们继承了前辈们的拼搏精神,用顽强的意志和无私的奉献战胜了高温的挑战,为矿山的发展贡献着自己的力量。他们的身影在烈日下愈发高大,宛如屹立不倒的山峰。他们的精神如同一股清泉,在这炎热的夏日里带来无尽的清凉与感动。

回溯往昔,在那艰苦的创业阶段,前辈们凭借着坚定的信念和简陋的工具,在这片土地上开启了希望的征程。立足现在,北矿人用自己的行动诠释着责任与担当,用汗水铸就着矿山的荣光;展望未来,他们将继续用坚守与每个人见证企业的成长与辉煌。他们是平凡的劳动者,却也是伟大的奋斗者,用坚守与汗水书写着北矿的辉煌篇章。

作者单位:四川省川南煤业 公司鲁班山北矿